

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月17日 星期三 农历三月初九 今日8版

总第8225期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

积极保障妇女儿童权益 三部门发布典型案例

新华社北京电（记者 刘硕）4月15日举行的最高人民检察院第四十四次检察开放日活动上，最高检、全国妇联会同全国总工会发布了12件保障妇女儿童权益典型案例，充分体现检察机关、妇联、工会组织在保障妇女儿童权益方面的积极作用，为同类案件的办理和问题的解决提供示范指引和参考借鉴。

此次发布的周某强制猥亵案、戚某强制侮辱案等案例，体现出有关部门坚持“零容忍”态度，依法从严惩治侵害妇女儿童权益的犯罪行为。在部分案例中，检察机关通过抗诉、支持起诉、举行听证等方式，与妇联、工会等部门密切协同，着力解决妇女儿童权益受损等急难愁盼问题。

在广东省深圳市人民检察院督促规范公

共厕所男女厕位建设标准行政公益诉讼案等案例中，检察机关及相关部门积极促进社会治理，推动解决影响妇女公共利益的突出问题。

最高检有关负责人表示，检察机关将扎实开展“检察民生”专项行动，积极参与全国妇联等部门开展的巾帼维权暖心行动、爱心妈妈结对关爱等专项活动，充分发挥法律监督职能，强化对妇女儿童权益的全方位保护。检察机关还将主动加强与妇联、工会等部门的协作配合，完善案件线索移送、信息共享、联合调查、专业支持等工作机制，推动建立健全妇女儿童权益保障社会支持体系；强化以案释法，联合相关部门深入开展法治宣传教育，提升全社会保障妇女儿童权益的法治观念。

涓涓为民情 澎湃“检”力量

——新乐市检察院走好为民检务路记事

政法先锋

河北法治报记者 鲍娜军

近年来，新乐市人民检察院坚持守正创新，阔步走好为民检务路，全院干警涓涓为民情，聚成澎湃爱民“检”力量。该院先后被荣记集体一等功、集体二等功，荣获“全省先进基层检察院”称号，成为2023年全省检察系统第一家通过档案5A级复评验收单位。

听民声 察民情 当好公共利益“守护者”

新乐市辖区砂质土壤面积大，勾起了一些人想“挣快钱”的欲望。该院在办理李某等16人和张某等10人非法采矿团伙案中，向法院依法提起刑事附带民事公益诉讼，追偿生态环境修复费200万余元，依法守护了生态红线。

该院开展“消”字号抗（抑）菌制剂公益诉讼专项监督，使40余家药店回收不合格抑菌菌膏200多支；开展古树保护专项行动，立行政公益诉讼案5件，监督行政机

关对981株古树开展保护，入选全国检察机关“千案展示”案例。

2023年以来，该院办理食品药品安全领域犯罪案4件9人，结合办案制发社会治理类检察建议2份。

解民盼 安民心 把群众放在“心窝窝”

新乐检察院多措并举把小事办实，真正把群众放在“心窝窝”。对群众来信来访，该院做到7日内程序性回复、3个月内办理过程或结果答复，让群众在来信来访中感受“检察温度”。

该院与新乐消防救援大队会签文件，建立消防行政执法与检察公益诉讼协作机制，推动消防安全领域行政执法与检察监督有效衔接；与新乐供电公司会签文件，建立电力安全领域检察公益诉讼框架协作机制，及时消除电力安全隐患。为维护民营企业合法权益，该院出台《关于服务保障新乐经济开发区生物医药产业健康发展实施意见》，持续推进企业合规审查落地落实。

强监督 护生态 “燕赵山海”谱新篇

2023年4月11日，“益心为公”检察云平台提供线索：南水北调新乐段配套工程处，发现长约300米、宽约5米的黑臭水体，直接威胁主干渠水源质量。新乐检察院接报后立即行动，现场取证后迅速立案，向责任部门发出检察建议并监督解决，及时消除污染隐患，助力南水北调工程安全、供水安全、水质安全。同年11月9日，该院与南水北调新乐管理处签订文件，建立检察公益诉讼与南水北调保护工作协作机制，为居民用水提供有力保障。

新乐检察院持续加强对白洋淀上游流域生态环境和资源司法保护。2023年8月31日，该院与石家庄市生态环境局新乐市分局、新乐市水利局会签意见，建立保障白洋淀流域大沙河、磁河生态保护和高质量发展联动协作机制。针对京港澳高速公路新乐沙河特大桥及大沙河北侧河堤存在安全隐患问题，该院向相关职能部门发出磋商函，推进桥梁、河堤修缮。

2023年以来，新乐检察院立生态环境和资源保护领域公益诉讼案38件，追偿生态环境修复等

费用158万余元。

亮“心灯”护成长 创“点亮”未检品牌

未检工作任重道远。新乐检察院坚持把全面守护未成年人权益作为初心使命，“以我管、促都管”，助力守护未成年人健康成长。

新乐检察院第一党支部坚持党建与业务深度融合，积极打造“点亮”未检工作室品牌。该院未检干警做好未成年人成长的“引路人”，筑牢校园安全防线，促进“六大保护”齐发力；选拔骨干青年党员干警组成“点亮”法治宣讲团，送法进校园，扎实推进未成年人法治教育；创新家庭教育指导模式，建立家庭教育指导“一个中心四个站”，实现对涉案未成年人和风险未成年人家庭教育指导全覆盖；开展“终生成长”团体心理辅导，与中国心理学会合作建立心理咨询师实习基地，免费为涉案未成年人及家长建立“一对一”沟通机制，精准帮扶，积极挽救“问题”未成年人；实行党员救助联系点制度，给予青少年家庭特殊、优先和全面保护。

拓展“一证一次办” 推进“一事一站办”

张家口开展“公证减证便民提速”活动

河北法治报（马伟哲 贡龙）日前，张家口市司法局印发《关于进一步落实司法部“公证减证便民提速”活动方案通知》，要求各公证机构优化公证流程，创新工作方式，增强服务能力，切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题，进一步增强人民群众的获得感和满意度。

此次“公证减证便民提速”活动要求缩短办证期限，对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项（事务），将出具公证书的期限分别缩短至5个工作日或者10个工作日以内。鼓励公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施，进一步压缩出具公证书的期限。对于基本条件具备、主要证明材料齐全仅缺少次要材料的公证申请，探索实行“容缺受理”，在当事人补齐材料并符合出证条件的同时及时出具公证书。

同时，拓展“一证一次办”，对法律关系明确、事实清楚、无争议的公证事项，

当事人只要材料齐全、真实，符合法定受理条件的，跑一次就可办好公证，并在服务保障民生、优化营商环境、保护知识产权等领域推行。推进“一事一站办”，鼓励公证机构将需要多个部门办理、关联性强、办理时间相近的多个事项集中办理，提供“一站式”服务，通过互设服务窗口、互嵌功能模块、联动服务系统等方式，推动“公证+不动产登记”一件事联办。

在提升服务水平方面，指导公证机构加强窗口服务能力建设，做好窗口服务反评价信息收集和应用。针对老年人、残疾人等特殊群体开通“绿色通道”“上门办证”等服务，优先接待、优先办理。倡导公证机构开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务，解决上班族没时间办证的难题。深入企业设立公证联系点或办证服务站，提供法律咨询、涉企纠纷调解、涉企公证事项办理等综合服务，为企业“走出去”、上市融资、股权治理等提供一对一精准服务。

助力校园法治教育 丰富思政课堂资源

秦皇岛中院为思政课教师举办开放日活动

河北法治报（记者 刘波）日前，秦皇岛市中级人民法院举办“法院开放日”活动，邀请该市新世纪高中政治教研组全体教师“沉浸式”参观法院、“零距离”旁听庭审，开启了一段与法院全方位接触的法治体验之旅。

活动中，秦皇岛中院法官详细为教师们介绍了法院普法宣传工作的开展情况，并引领他们参观了诉讼服务中心、行政争议化解中心、民事审判庭、心理咨询室等场所，体验了诉讼服务自助一体机等便民设备，深入了解法院智慧化、信息化、法治化建设，实地感受法院浓厚的法治文化氛围。

随后，教师们第二审

判法庭旁听了一起排除妨碍的民事案件，完成了一次特殊的集体“备课”。“案例是最好的法治教材”“课堂与法庭有效对接”“法治与教育双向发力”……通过这次参观学习，教师们认为更直观地了解了司法程序，提升了法治素养，也拓宽了思想政治和法治教育资源，将有利于提高教学的实效性和针对性，充分发挥法治对学生价值观的引领作用。

秦皇岛中院有关负责人表示，法治教育是思政课的重要内容，该院将深入推动普法活动更多地走进中小学课堂，以更有亲和力、更为深入浅出的方式向中小学生学习传播法律知识，为思政课堂注入更多法治元素。



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

4月15日，邯郸市永年区公安局开展以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题的全民国家安全教育日活动。民警通过悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传资料、设立咨询台等方式，为群众讲解什么是国家安全、国家安全的重要性、公民在维护国家安全中应尽的义务等方面知识，进一步提高大家自觉维护国家安全的意识和能力。

胡高雷 马圆杰 摄

19个党支部立足职能深化党建与业务融合

衡水中院以高水平党建赋能高质量司法

河北法治报（记者 李文秀 通讯员 王玉通）近年来，衡水市中级人民法院坚持抓党建、带队伍、促审判，以高水平党建推动法院工作上台阶，有力护航地方经济社会高质量发展。多年来，该院案件办理质效稳居全省第一梯队，全市法治化营商环境指数、平安建设指标、法治建设指标逐年跃升。

以党的理念指引目标方向。衡水中院牢牢坚持党的领导，深化政治教育、党性教育与社会主义法治理念教育，引导党员干部站稳人民立场，着力提升司法能力与水平。2022年，在全市法院系统“办理破产案件”指标全省落后的形势下，衡水中院3名党员牵头组建破产审判团队并建立党员小组，将党旗插在破产审判一线，积极推动市、县两级建立府院联动机制，明确协调疑难复杂案件负责人，严格执行“一案一联”。一年间，衡水市长期未结破产案件

由146件降至19件，一大批“僵尸企业”通过法律途径重新焕发生机。

以党建品牌引领业务发展。衡水中院19个党支部立足所在部门工作职责，聚焦“党建和业务深度融合”的要求，实现一支部一品牌、一支部一标识、一支部一工作法，构建了“党徽映天平 法治安湖城”党建品牌矩阵。该院少年审判团队党支部打造“衡法护航 润未来”品牌，灵活运用衡水中学青少年法治教育基地等“六个一”阵地开展普法宣传，取得良好效果。审判辅助团队党支部打造“司法公正 为民求真”品牌，在委托鉴定阶段做实案源治理，持续为审判执行部门调解工作助力。相关经验在全国法院司法技术培训班上进行了介绍。

以联学共建开辟解题路径。衡水中院坚持“党建搭台、业务唱戏”，通过联学共建，克服制约影响审判执行工作的实际问题和现

实困难。该院行政综合审判团队党支部与市司法局行政复议与应诉处开展联学共建活动，组织某县人大常委会、县政府分管负责同志召开联席会议，了解涉行洪区搬迁案件当事人真实诉求，提出协商解决建议，推进行政争议实质化解，助力法治政府建设。大要案审判团队党支部、刑事综合审判团队党支部聚焦“远离非法集资”“预防电信诈骗”“打击黑恶势力”等犯罪高发领域，以法治宣传形式开展联学共建，党员干部面对面讲解案例、解答咨询，提升了群众法治意识和守法观念。

以严明作风树立为民口碑。衡水中院始终把“我为群众办实事”作为开展党建工作的具体抓手，常态化开展“亮身份、守初心、建新业，争创共产党员先锋岗和先锋团队”活动。该院立案服务团队党支部积极推动三级调解体系建设，全市两级法院已与市县总工会、人社局等6个“总对总”部门建

立了对接机制，深化案件诉源治理，全市万人成讼率居于全省低位。民商事审判第四团队党支部组织党员干警钻研业务，注重情理法相结合。在某承揽合同案件中，与基层法院形成调解合力，起到了调解一案化解三案的良好效果，赢得了当事人的高度赞誉。

以党建评估促进工作落实。衡水中院将党建工作作为对各基层法院、中院各党支部综合评价的重要部分，积极试行季度评估、政治体检机制，从制度上引导党员、党务工作者、党支部提升党性修养和履职能力。该院计财党支部坚持勤俭办一切事业，党员干部带头开展“光盘行动”“双报到”志愿服务活动，推进办公楼节能改造，获批国家级“节约型公共机构示范单位”殊荣。该院执行实施团队党支部发动党员集思广益，创新执行协议实质化机制，扎实推进全流程执源治理工作取得良好成效，工作经验在全省推广。



日前，青县人民法院组织干警来到曹寺镇航天未来小镇特色蔬菜种植基地，开展“公益诉讼走基层 百镇千村万户行”宣传活动。检察干警详细了解蔬菜种植情况，并围绕农产品质量安全及禁限用农药等内容，面向种植户普及相关法律法规，介绍了“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督内容，切实提升种植户的法律意识。

杨敏 摄